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Budapest ostromának legvégső szakaszában a budai vár falai 
között vívták elkeseredetten tusájukat Hitler katonái a felszabadító, 
hős szovjet-katonák éllen. Mikor a vár elesett, ném et katonahullák  
ezrei borították a girbe-görbe utcákat és a pusztulás képe leírhatat­
lan méretű volt. A vár eleste egyúttal az ostrom  végét, Budapest 
felszabadulását is jelentette. És a k iégett királyi palota egy nyüzsgő, 
újjáéledő, élniakarással teli, új Budapestre tek intett alá a begy-
tetőről, vak ablaksoraival.

A gőgös arisztokratikus világ 
megsemmisülése egyúttal egy új, 
emberibb korszak kezdetét jelen­
tette. De furcsa módon jelentett 
mást is. A bombák pusztítása 
nyomán feltárultak letűnt száza­
dok építészeti maradványai. Kö­
zépkori falrészek, boltívek, dí­
szes ülöfülkék, amelyeken ma is 
latba'ők még a XIV—XV. szá­
zadbeli kőfaragó mesterjegyei. 
Ezek a szélesméretü középkori 
falak, boltozatok jobban dacoltak 
a modern háború pusztító fegy­
vereivel, mint a rájuképített új 
falak, menyesetek. Ennek kö­
szönhető, hogy a bomba, miköz­
ben elpusztított egy városrészt, 
megsemmisített egv egész vilá­
got, rendkívül értékes régészeti 
munkát is végzett s a felszagga­
tott paloták mélyén, a szétron­
csolt épületmaradványokból mint 
nyitott történelmi könyvekből ol­
vasnak a tudomány emberei.

A régészek paradicsoma lett a 
halott városrész, amely hatalmá­
nak, fénykorának tetőfokán is 
olyan távolesett a város eleven, 
mindennapi életétől. Ma ez a tá­
volság az elevenütémü, építő 
Budapesttől egészen a középkorig 
mélyül. De — különös módon — 
ez a nagyon távoli múlt, rt a 
Várban, mégis Szinte közelebb 
áll hozzánk, mint a közvetlenül 
mögöttünk álló évtizedek. A 
Budavár visszafoglalását követő 
bárok „újjáépítés“ , amelynek nyo­
mait az átépített középkori for­
mák mutatják meg, sokkal löb- 
bet mondanak nekünk, a történe­
tünkből, mint amennyit a¡5 arisz­
tokrata negyed egykor zárkózott 
palotái.
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mérnökei már 1945 nyarán „el­
foglalták a Várat“ . Tudományos 
,,házkutatásaik“ során —- sok­
szor bejárat híján ablakokon, fal- 
nyílásokon másztak a romépüle­
tekbe — , házról-házra jártak és 
megállapították, hogy a Vár 
majdnem valamennyi háza kö­
zépkori alapokra épüli. Lázas 
kutatómunka vette kezdetét, 
amelyben kiválóan képzett mér­
nökök dr. Gerey’oh Lászlóval és 
dr. Patek Erzsébettel, a Közép­
kori Múzeum vezetőjével az élü­
kön most már tudományos mód­
szerességgel folytatták a bomba 
k :ssá szeszélyes és avatatlan ré­
gészeti munkáját. Mindenütt, hol 
egy kis ívrész bukkant elő, to­
vább bontották a falakat és így 
sikerült egészen kis töredékek­
ből rraonstruálniok a házak ere­
deti, középkori szerkezetét.

Adódtak olyan ,.szerencsés“ 
esetek — mint például a For- 
tuna-utca 10. számú házban — , 
ahol a bomba pusztítása nyomán 
láthatóvá vált keresztmetszetben 
a ház egész építésmódja, szerke­
zete. Az emeleten és a földszin­
ten középkori dongaboltozatú he­
lyiségek tűntek elő.

Az Úri-utca 50. alatt egy lakó­
szoba megsérült menyezete alól 
kibukkant a középkori téglákból 
rakott középkori menyezetbolto- 
zat. Ezek a középkori téglák kes­
kenyebbek a maiaknál és rend­
szerint fellelhető rajtuk egy 
égési réteg, amely Buda égésé­
nek korából származik. A Haja- 
don-utca 4-ben a későbbi elfala­
zás mögül egy törökrácsos ab­
lakra bukkantak a régészek. Ez 
nevezetes lelet, mert a Várban 
ritkák a török művészeti és épí­
tészeti emlékek. Az Orszázház- 
utca 9. alatt a mai kapunyitás 
mellett kibontották a középkori 
kanuk részeit. Az emeleten egy
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nagyméretű hajdani lovagterem, 
egy reprezentációs célokat szol­
gáló úgynevezett ,,palatium“ ke­
rült napvilágra a XIV—XV. szá­
zadból. Ugyanebben a házban a 
későbbi barokkorból, amikor az 
épületet átépíteti ék, egy tisztán 
kézimunkával kirakott boltozat 
került elő. A boltozatrakás tech­
nikája olyan tökéletes, hogy mai 
mesterember aligha tudná ezt a 
munkát hasonlóan elvégezni.

Sokáig lehetne folytatni az ed­
dig elfalazott középkori homlok­
zatok, ablakkeretek, tartóívek, 
a Zsigmond király korabeli log­
gias udvarkiképzések leírását. 
A középkori kapualjak, díszes 
iilöfülkéinek, a szépformájú 
úgynevezett ,.szamárhátú1 ka­
puknak feltűnését, amelyek mind 
azt mutatják, hogy volt művé­
szetünk, de az állandó pusztí­
tásban, háborúkban megsemmi­
sült vagy a későbbi osztrák Íz­
lésű ráépítések eltakarták.

A  Fővárosi Múzeum tudomá­
nyos városkutatásának, amely­
hez hasonló nálunk Magyaror­
szágon még nem volt, gyakor­
lati haszna is van. Az újjáépí­
tés során a kutató mérnökök 
tervei alapún meg lehet őrizni 
majd a Vár egyes részeinek 
eredeti történeti jellegét.

®s van még egy jelentősége a 
lelkes régészek, mérnökük mun­
kájának: eddig a Várban főleg 
csak a templomok, kolostorok 
voltak ismeretesek a történelmi 
századokból. Most sikerült a 
polgári lakóházak felkutatásá­
val a magyar középkor minden­
napi életének maradványait is 
feltárni.
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